权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn g 数字报 www.yndaily.com

2025 - 10 19

乙巳年八月廿八

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001

邮发代号:63-1

第27403期 今日8版

大道至简 实干为要

"社会主义是干出来的"系列述评之一

党的二十届四中全会即将召开,研 究关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议。历史发展是连续性 和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从 "一五"到"十四五",一个又一个五年,一 步一个脚印向前,迈向势不可挡的复兴 进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰辛"; 眺望前路,"没有捷径,唯有实干"。中国 共产党人深知,一切的辉煌与成就,无不 根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源自 于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众 苦干十载,绝壁间凿就的"人工天河" 蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽 的精神。

党的二十大闭幕不到一周, 习近平总 书记首次出京就来到红旗渠,在这里慨 叹:"社会主义是拼出来、干出来、拿命换 来的,不仅过去如此,新时代也是如此。"

党的十八大后,刚刚当选中共中央 总书记的习近平参观《复兴之路》展览, 立足民族复兴的时代方位,作出"空谈误 国,实干兴邦"的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一 大会址重温初心,豪情满怀:"只要全党 全国各族人民团结一心、苦干实干,中华 民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破 浪、胜利驶向光辉的彼岸。"

每当历史行至关键航程,新时代领 航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干,基本 实现现代化要靠实干,实现中华民族伟 大复兴要靠实干……唯有奋斗,才能铸 就辉煌;唯有实干,才能攻克难关。

下转第四版

构

源

個

云南推动生态文明建设排头兵工作取得新进展

生态颜值更高 绿色底色更亮

生态兴则文明兴。建设生态文明,关 系人民福祉,关乎民族未来。

"十四五"以来,全省上下深入学习 贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精 神,始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,紧 紧围绕生态文明建设排头兵的战略定 位,坚定不移走生态优先、节约集约、绿 色低碳发展道路,全力筑牢西南生态安 全屏障,推动生态文明建设排头兵工作 取得新进展。

深入打好污染防治攻坚战 呵护蓝天碧水净土

秋风送爽,滇池畔绿道蜿蜒,随处可 见市民悠闲骑行、健步慢跑的身影。举目 是湛蓝的天空,放眼是绿宝石般镶嵌在 大地的滇池,一幅风光正好、人景共融的 和美景象。

昆明的天空,因常年呈现出纯粹的 蓝调,被人们亲切地称为"昆明蓝"。近年 来,"昆明蓝"的颜值正随着生态链条不 断延伸,带动着整座城市的生态、旅游、 旅居全面跃升,让春城昆明从"路过的中 转站"变为"旅游目的地"

这份"抬头见蓝"的实力,来自实打 实的生态数据:2024年,昆明市环境空气 质量优良天数比例达99.73%,在全国省

会城市和168个重点城市中排名第一。 在云南,"昆明蓝"只是缤纷绚烂的

决胜"十四五" 迈上新台阶

色彩之一。从珠江源头到洱海之滨,从怒 江峡谷到金沙江畔,从茶乡普洱到雨林 西双版纳,从香格里拉到春城昆明,广袤 的云岭大地,抬头看到天空蓝,俯首可见 碧水清,放眼满是生态绿,处处绽放生态 文明之光,展现绿色发展之美。

全省出台《云南省创建生态文明建 设排头兵促进条例》等20多部地方性法 规,累计完成180余项生态文明体制改 革任务。逐一修订9个重点高原湖泊保 护条例,制定入湖河道保护条例。实施生 态环境保护"党政同责、一岗双责"目标 绩效管理办法等,将生态文明建设排头 兵工作纳入全省综合考评,形成覆盖全 面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责 任体系。

各级各部门始终牢记习近平总书记 水、净土三大保卫战和十个标志性战役,

翻开"十四五"云南生态环境保护成 绩单,亮眼而厚重:16个州(市)政府所 在地城市空气质量优良天数比例连续4 年超过98%,稳居全国前五;2024年,全 省地级及以上城市空气质量优良天数比 例达 99.1%, 提前实现 2025年达到 98.8%的约束性目标;全省细颗粒物浓 度从2015年的22微克/立方米下降至 2024年的20.5微克/立方米,居全国前 七;2024年,纳入国家考核的地表水断面 I至Ⅲ类优良水体比例为93.6%、劣V类 水体比例为1%,分别优于国家下达任务 2.5、1个百分点,氮氧化物、挥发性有机 物、化学需氧量、氨氮等4项重点工程减

打造生物多样性保护新标杆 擦亮"云南名片"

建成国内物种最丰富、专类园区最 多的中国科学院西双版纳热带植物园, 以及亚洲最大、世界第二的中国西南野 生生物种质资源库;在全国率先出台生 物多样性法规《云南省生物多样性保护 条例》;率先建立中国第一个农民生物多 样性保护组织高黎贡山农民生物多样性 协会;率先提出极小种群物种概念并开 展拯救性保护工作;率先开展遗传资源 获取与惠益分享试点、生物多样性与生 态系统服务价值评估、野生动物肇事补 偿等;率先发布省级生物多样性白皮书、 生物物种名录、物种红色名录、生态系统 名录、外来入侵物种名录……

一个个"第一""率先",亮出云南生 物多样性保护的新标杆、剧出新高度。

素有"植物王国""动物王国""世界 花园"美誉的云南,是我国重要的生物多 样性宝库和西南生态安全屏障。近年来, 全省上下采取一系列强有力的措施为生 物多样性保护"加码"——

实施并定期调度《云南省生物多样 性保护战略与行动计划》及其108项重 点任务责任清单;出台金融支持生物多 样性保护及可持续利用指引、加强生物 多样性司法保护工作意见、深化生态保 护补偿制度改革实施意见等政策文件, 推动形成生物多样性保护治理新格局; 加快构建以亚洲象、香格里拉、高黎贡 山、哀牢山等国家公园为主体的自然保 护地新体系,积极推动西双版纳国家植 物园、昆明国家植物园创建,以国家公园 为主体的自然保护地体系建设日趋完 善;加快实施重要生态系统保护和修复 工程、生物多样性保护重大工程,85% 的重点保护野生动植物物种得到有效 保护。 下转第二版

清晨6时半,阳光洒进楚雄彝族自治州永仁县"幸福里" 社区,返乡务工的永兴乡村民艾德金和妻子从"家"里前往工 厂。这个"家"曾经是永定镇政府办公室,走廊尽头的公共浴室 曾是政府档案室,经过改造现已成为产业工人们下班洗热水 澡的地方。

目前,永仁"幸福里"社区常住的1119名务工人员,享受 着"拎包入住、送餐到岗、餐后上工、往返接送"的服务。他们是 人口小县机构改革最直接的受益者——改革盘活资源后,永 仁县通过精准配置,让闲置资产转化为增进民生福祉的增量, 实现治理效用的最大化。

一场降本增效的改革实践

全省129个县(市、区)生产总值排名中,永仁县常徘徊于 百名之后,但人均GDP却可跻身前30名,是财政自给率偏低 但具备发展质量和潜力的人口小县典型。

在全国97个人口小县机构改革的浪潮中,永仁这个年 财政收入约4亿元的山区县,面临的不仅是如何提升有限财 力使用效益的"必答题",也是基于深入挖掘发展潜力的"进 阶课"

利居众后,责在人先;政简业精,惠在民前。

在有限资源下寻求高效治理与发展突破,永仁县探索出 一条职能机构优化整合推动服务发展和民生的有效路径。

"推行一类事由一个部门统筹、一件事由一个部门负责的 '大部制'协同改革后,永仁县级部门办公用房减少4554平方 米,每年运行经费减少约500万元。"永仁县委编办主任李学 文介绍。这些机构精简、成本降低后释放出的宝贵资源,投向 了经济发展和民生领域。

把机构合并后闲置出来的办公楼、档案室等,交给劳务公 司改造为幸福里产业工人社区,是永仁县的创新举措。

"过去企业招工像'打游击',现在全县50多万亩林果产 业用工由社区统一调配。""幸福里"社区云龙片区场长李永芳 算了一笔账,社区以远低于市场价格的1万元年租金盘下镇 政府闲置楼栋,工人住宿成本下降70%,企业招工效率提升、 规模扩大。社区创新"流动床位"机制,工人在县内不同基地流 动作业时, 凭电子工牌即可就近在"幸福里"社区入住。"一盘 棋"调度,使全县农业企业季节性用工满足率从不足60%提升

同时,机构改革衍生出的政务服务"上门办"模式,正为永 仁崛起中的康养产业注入强劲动力。

永仁县行政审批局与县政府办公室合并后,项目审批流程实现重构。"过去 项目建设报批需辗转于住建、规划、消防等近10个部门,审批周期长达90天以 上。"当地的重点康养地产项目"阳光四季康养园"负责人说。现在,项目方只需在 "政务小助手"平台提交预约,由县政府办公室(县行政审批局)牵头,组织相关业 务骨干组成"上门办"服务专班,携带政策清单和材料模板,主动前往项目现场进 行联合踏勘和集中审批指导。

"从提交申请到拿到施工许可证,只用了3天。'上门办'团队一次现场办 公,就解决了过去要跑两个多月的问题。"该项目负责人说。这种"前置服务、并 联审批"的模式,将项目前期手续耗时压缩了近90%,为企业节省了大量时间 和资金成本。

便捷高效的政务环境成为永仁县康养产业的"隐形竞争力",2024年上半 年,全县房地产销售面积增速跃居全州前列,吸引康养旅居者约3万人,康养地 产投资达8.05亿元,"康养招牌引人、康养地产留人"的发展态势加速形成。

永仁县的存量资产盘活与政务服务再造,做到了有为政府与有效市场的紧 密结合,实现多方共赢:政府以极低成本盘活闲置资产,以主动服务优化营商环 境;经营主体获得稳定要素保障和高效审批;劳动者享有安居乐业;地方经济激 活内循环并吸引外部投资。

永仁县交到"幸福里"社区务工群众手中的成百上千把钥匙,打开的不仅是 国有资产的盘活之窗,还是群众就地就近就业的幸福之门,推动实现从"管理资 产"到"经营治理"的跨越。而"上门办"服务展现的效能,就是最优质的营商环境 和核心发展资源,共同为化解西部小县"财政弱、人口散、产业薄"的困境提供新 下转第二版

"十四五"以来,在省委、省政府高度 重视、高位推动下,全省深入推进生态文 明体制改革,形成了"保护为先、治污为 重、扩绿为基、转型为要、发展为本"的工 作思路。

殷殷嘱托,紧紧围绕生态文明建设排头 兵的战略定位,持续深入打好蓝天、碧 推动全省生态环境质量稳定向好。

排量指标提前完成"十四五"目标任务。

乘跨境国际旅客列车旅行,与日俱增的

本报讯(记者 李承韩 通讯员 张伟 明)记者从中国铁路昆明局获悉,截至 10月15日,中老铁路国际旅客列车累计 发送跨境国际旅客超60万人次,覆盖 115个国家和地区,其中今年已达20.4 万人次,增长明显。

为满足游客日益多样化的跨境出行 需求,中老两国铁路部门不断优化列车 开行方案,在2023年4月13日开行昆明 至万象首趟国际旅客列车的基础上,

中老铁路发送跨境国际旅客逾60万人次

覆盖115个国家和地区

2024年4月13日起逢周末开行西双版 纳(普洱)至琅勃拉邦国际旅客列车;今 年7月18日起,再次扩大国际旅客列车 开行范围,将普洱至琅勃拉邦国际旅客 列车运行区间延伸至昆明至万象,成为

第二对昆明至万象国际旅客列车。每趟 跨境旅客席位增至420个,每天出入境 人数最高达1400多人。

2023年4月至今,来自老挝、泰国、 马来西亚等115个国家和地区的游客搭

昆明巫家坝片区首个新建城市公园正式开放

客流带火了沿线景区、酒店、餐饮等旅游 相关产业,加速了客流、物流、信息流的 流动,为促进区域互联互通、铁旅融合、 区域发展提供了强力支撑。

为您导读

坚持推进民主法治建设 为高质量发展夯基固本

—"十四五"时期经济 社会发展实践与启示述评之五

见第四版

"省会+口岸"跑出 协同发展加速度

见第二版

·铭记历史 缅怀先烈:

滇缅铁路修筑过程中的 抗疟与抗战

见第八版

云南选手李佳瑞获 十五运会群众比赛 轮滑项目金牌

见第三版

贡山:文旅融合发展 建设和美乡村

近日,昆明市官渡区巫家坝片区首个新建城市公园正式向公众开放。公园占地面积约3.4万平方米,规划有儿童戏水区、

无动力乐园、萌宠乐园、浪漫花海及活力草坪五大主题板块,满足儿童游乐、休闲社交等多元需求。公园商业板块已完成核心

风光旖旎的独龙江峡谷,游客探寻 自然之美,体验民族风情;稻谷飘香的丙 中洛,游人走茶马古道,入东风稻田,进 农家院落,赏"稻鱼双收"美景;云遮雾绕 的迪麻洛,游客徒步高山湖泊,露营密 林,兴尽所期,享受"云散日朗,人意山 光,俱有喜态"的乡村之美。

国庆中秋假期,近10万人次游客 "相约"贡山,一幅幅喜庆交织、人文交融 的文旅图景,映照活力贡山。

卡雀哇广场,独龙族织女们巧手轻 挑,织布纺线,展示独龙毯编织非遗技 艺。游客们围在织女身边,观摩并亲手体 验一丝一线如何编织出七彩独龙毯。"用 古老的编织手艺编织出具有现代审美元 素的披肩、背包,卖到英国、荷兰等欧洲

国家。独龙族同胞非常勤奋,很有创造 力,让人惊叹。"上海游客肖云说。

巴坡村里,由鹅卵石、木槽花盆和竹 栏围绕的庭院、菜园,与远处的雪山、近 处的独龙江和林海交相辉映,构成了一 幅和谐美丽的田园诗画。游客走步道,进 庭院,宿农家,当一回"山野村夫",梦一

回太古民族的遗风,把假期交给"小地

方",感受"人间秘境"独龙江乡"一步跨 千年"的美丽蝶变。

近年来, 贡山独龙族怒族自治县独 龙江乡着眼于全域旅游发展,以"美丽庭 院"建设为抓手,学习推广"千万工程" 经验,加快和美乡村建设。从南面的马库 村到最北边的迪政当村,人居环境提升 比学赶超的氛围越来越浓,家家庭院美,

户户花草香,一村一寨皆成风景,绘就一 幅生态美、百姓富、环境优、乡风好的乡 村振兴新画卷。

金秋,丙中洛镇千亩稻田稻浪翻腾, '云飘稻熟"的美景看不够、赏不尽。

一场以"我们如此热爱贡山"为主题 的稻田音乐节,在秋田唱响。《阿妈的火 塘》《草莓之歌》等满是乡土情怀的民歌, 每一曲落幕,都能收获场下观众狂热的掌 声。夜幕降临,篝火照亮丙中洛农家乐、文 体广场夜空,各族群众手牵手,令人沉浸 当下忘了归途。 下转第二版



本报讯(记者 娄莹) 10月25日 至27日,2025中国户外运动产业大会 将在云南大理举办。

自2023年起,中国户外运动产业 大会连续三年落户云南,成为推动云 南户外运动产业升级、释放资源价值 的重要引擎。

2025 中国户外运动产业大会以 "去户外动出彩"为主题,将采用"4+2" 形式,即策划4场主题活动、2场专题 活动。其中,4场主题活动围绕户外运 动国潮时尚与全球化路径、金融助力 户外运动产业高质量发展、户外运动 文化传播与市场营销、高质量户外运 动目的地建设等议题展开;2场专题 活动将关注登山户外运动产业高质量 发展、户外运动产业践行绿水青山就 是金山银山理念。同时,还将配套多场

资源推介活动,进一步拓宽市场边界, 强化产业集聚效应,提供交流平台,丰 富内容供给,促进产业主体高效协同, 持续助力户外运动产业的升级与繁荣

大会还设置户外运动生活体验长 廊、活力山水大篷车两个体验表演,将 举办大理环洱海自行车赛、中国万水 千帆赛大理站、大理山地户外挑战赛 暨大理徒步行、古城人车定向挑战赛 4场赛事活动。

今年,大会将迎来升级扩容,以大 理为主要承办地,在深化云南"大香格 里拉""两区"建设的基础上,按照特色 突出、优势互补、协同联动的原则,将 体验表演、赛事活动等板块辐射到昆 明、昭通、曲靖、楚雄4个州(市),形成 8个州(市)区域联动的立体化格局。

观云南 知天下





扫下描载 宮生生 码端

昆明地区天气预报: 白天 阴有阵雨 偏东风1级 17~20℃ 夜间 阴有阵雨 偏东风1级 16~18℃ >发行服务: 0871-64162840

招商,将通过"生态基底+业态融合"模式,进一步提升市民的游园体验。图为公园夜景。

编辑/徐保祥 >广告服务: 0871-64108317

美编/刘一飞